Havaitsevan téhtitieteen peruskurssi I, syksy 2025
Harjoitus 1
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1. Selitd lyhyesti
e Milloin ja ketké 16ysivit kaksi ensimméistd muuttuvaa tiahtea?
e Milloin ja ketkd méaérittivat ndiden kahden tdhden periodit?

2. Eréddn kaksoistdhden kokonaismagnitudi on my, = 2,06 ja yhden kom-
ponentin magnitudi m; = 2,27. Mikd on kaksoistdhden toisen komponentin
magnitudi?

3. Sinulla on kaytossisi kaksi samanveroista teleskooppia, joista toinen si-
jaitsee La Palman observatoriolla (Kanarian saaret, Espanja) ja toinen ESO:n
(European Southern Observatory, Chile) La Sillan observatoriolla. Liséksi si-
nulla on valittavana nelja havaintojaksoa: Joulukuun loppu, maaliskuun loppu,
kesdkuun loppu, ja syyskuun loppu. Missé ja milloin sinun kannattaisi havaita
seuraavia tihtid (perustele vastauksia, mutta sifiolosuhteita ei tarvitse huomioi-
da):

Tahti ‘ 02000 ‘ 92000

BE Cet 00722m525 | —12°12/34"
AB Dor 05128m45°% | —65°2655"
HD 116956 | 13"25m46° | +56°58'14"
II Peg 23055m04° | +28°38/01"

4. Ritchey-Chretien tyyppisen teleskoopin péddpeilin halkaisija on 2,56 m ja
polttovili 5120 mm. Alueen normaali seeing on n. 0,7”.
a) Miki on teleskoopin teoreettinen erotuskyky kun havaitaan aallonpituudella
A =512 nm?
b) Teleskoopilla tehddén havaintoja kiyttien CCD-kameraa, jonka pikselit ovat
13,5 pm:n sivuisia neliditd. Mika on teleskoopin erotuskyky télla kameralla eli
kuinka suuren kulman taivaalla yksi pikseli nikee?
¢) Pohdi, onko jokin niisté erotuskyvyisté realistisesti saavutettavissa.

5. Séteilyn energiavuo pienenee viliaineessa kaavan L = Lge™ " mukaises-
ti, missd Lo on séteilyn energiavuo ennen viliaineeseen saapumista ja 7 on
véliaineen optinen paksuus. Osoita, etta kohteen magnitudi maan pinnalta kat-
sottuna kasvaa lineaarisesti verrannollisena ilmakehén optiseen paksuuteen.



